

# 全市面积最大的金湾区图书馆(新馆)“十一”期间正式亮相 馆藏图书量约70万册

金湾在建设珠海城市新中心征程中,又有重磅民生项目即将投入使用。总投资2.3亿元、总建筑面积超过2.8万平方米、珠海面积最大的公共图书馆——金湾区图书馆(新馆)将于“十一”期间正式开馆。作为金湾区的重要民生配套设施,金湾区图书馆将从航空新城逐步辐射三灶、红旗两镇,乃至整个西部地区。

据悉,金湾区图书馆将在全市率先配备“耳机森林”,并与金湾产业特色相结合设置航空特色主题区。与此同时,69排智能书架和传统书架将逐步被书籍填满。根据设计,金湾区图书馆藏书量约70万册,加上金海岸文化艺术中心和镇、村级图书馆(站),金湾的公共图书馆总藏书量将超过百万册。

“金湾区图书馆的建成,是我们逐步补齐金湾民生短板的重要举措。”金湾区相关人士表示,城市建设和配套设施不够完善,一直是金湾的短板之一,制约着城市的能级和量级。为此,近年来,金湾通过城市建设和民生投入,不断完善配套,全面提升金湾宜居宜业宜游的水平。

采写:本报记者 赵岩 摄影:本报记者 张洲



金湾区新图书馆外貌。



学术报告厅。



智能书架。

## 完善配套设施 营造全民阅读氛围

据悉,金湾区图书馆位于航空新城核心区,工程总造价2.3亿元,建筑高度为239米,包括地上四层、地下一层。金湾区文化广电旅游体育局相关人士介绍,该馆占地面积超过2.8万平方米,将是珠海面积最大的公共图书馆。根据设计,金湾区图书馆藏书量约70万册,加上金海岸文化艺术中心和镇、村级图书馆(站),金湾的公共图书馆总藏书量将超过百

万册。“金湾区图书馆的建成,将极大方便航空新城乃至整个金湾区的居民,是金湾区民生配套的重要项目之一。”该人士介绍,图书馆正式开馆后,将使金湾的区、镇、村(社区)三级图书馆体系不断完善,进一步营造全民阅读的良好氛围。据悉,近年来,金湾不断完善城市和民生配套设施,补齐民生短板。在金湾区看来,公共配套设施

的不断完善,将增加金湾在人才方面的吸引力,为金湾宜居宜业宜游和经济高质量发展注入一针“强心剂”。根据计划,金湾接下来还将推动首批三个城市书屋示范点建设。据悉,三个示范点分别位于金山公园、机场东路和珠海国际健康港。其中,珠海国际健康港城市书屋面积为148平方米,目前已经对外开放;位于机场东路

的城市书屋,目前在进行施工的最后收尾工作,预计今年“十一”假期期间将对外开放;而位于金山公园的城市书屋面积为136平方米,目前施工已经展开,预计年底前可对外开放。金湾区相关人士透露,以上城市书屋示范点建设将与儿童友好型城市理念相结合,并实施24小时服务模式,为群众和儿童提供更加便利的阅读环境。

## 启用智能设备 提供便捷阅读环境

在金湾区航空新城核心区,一栋覆盖着铝板幕墙、通体白色的场馆,显得格外醒目——这正是即将投入使用的金湾区图书馆。走进图书馆内部,挑空设计让整个场馆显得大气、舒适。正对着门口,一块近40平方米的LED显示屏,将迎接八方来客。开馆之后,显示屏将与图书馆的大数据平台相连,与各主要进馆入口的摄像头、图书管理系统和

信息发布系统对接,实现6个模块的对外数据展示。走上二楼,全部书架侧面均安置了一块触摸操控屏。据悉,该智能书架可以对读者证和图书进行识别感应。金湾区图书馆共设置69排智能书架,读者不仅可以智能书架查询相关书籍,还可以完成全部借阅手续。智能书架的使用,将大大减轻图书管理员的工作量,读者将

图书放回书架,即可完成全部还书流程。“金湾区图书馆将在全市图书馆中,率先设置‘耳机森林’,丰富的有声资源,将使读者体验有声图书的魅力。”金湾区相关人士介绍。在金湾区图书馆二楼的试听阅读区,读者坐在凳子上即可享受“喜马拉雅”的有声图书资源。据悉,金湾区图书馆已与相关资源提供方达成了

协议,将为读者提供正版的有声图书。记者了解到,此前,金湾区已经开始使用电子图书借阅机。在金湾区图书馆中,将继续启用多台电子图书借阅机。读者通过借阅机,用手机扫描二维码,即可下载电子图书。电子图书的资源库将做到每月更新,并实施末位淘汰,排名靠后的200本图书将被自动覆盖。

## 突出航空主题 举办多场文化活动

“金湾区图书馆设置了丰富的阅读阅览区域,将覆盖不同年龄和层次的人群。”金湾区相关人士介绍,该馆将设置多功能展厅用于小型图书分享会、专家座谈;设置婴幼儿阅览区,藏书以畅销的幼儿绘本图书为主;设置学龄前读者区,藏书量约1万册,藏书主要以拼音注解的图书,以文学和教育类为主;设置少儿阅览区,藏书以中外青少年文学为主,漫画、作文、古诗词、艺术、历史人文等为辅。

为契合金湾的产业特色,金湾区图书馆还设置了航空主题阅览区。该区域采取“看台式”木质座椅,在座椅下方镶嵌有布艺坐垫,可供有需要的读者使用。据悉,该区域的书籍将更侧重航空专业知识类书籍,让在金湾区工作的航空产业人才,享有更多图书资源。此外,航空阅读区还将开展各类航空航天知识讲座、航模制作活动以及VR设备体验等,将其打造成常态化的航空航天教育基地。

金湾区文化广电旅游体育局相关人士介绍,正式开馆后,“十一”假期期间,将在金湾区图书馆举办24场三大类文化活动。其中,将邀请谢有顺、徐则臣、林帝浣、黄领才等举办名家讲座。林帝浣作为近期风靡网络的“小林漫画”的作者,将进行专题讲座;而AG600总设计师黄领才,也确认参加此次开馆期间的讲座。除了名家讲座环节,金湾区图书馆还将举办儿童绘本剧、金图姐姐讲故事、益智学堂、国学课

堂、“蓝天”计划等主题阅读活动;在国庆假日期间,该馆还将举办庆祝中华人民共和国成立70周年爱国主题展览,摆放庆祝中华人民共和国成立70周年主题展板,以爱国主义、红色经典图书做主题造型陈列;举办《等一朵花开》主题画展。根据计划,在国庆长假前夕,24场文化活动的具体时间、地点安排,将公布在“珠海金湾”和“珠海金湾图书馆”两个微信公众号上,市民可进行查阅。

## 全面落实“珠海英才计划”

推动产业人才队伍向高质量高层次发展

本报讯 记者廖明山 罗汉章报道:记者近日从金湾区相关部门了解到,自“珠海英才计划”发布以来,金湾区以人才交流活动等形式开展宣传、受理珠海市高层次人才申报初审业务等为抓手,全面落实“珠海英才计划”,并在此基础上配套出台金湾产业人才“1+7”新政,力促“珠海英才计划”在金湾落地见效。

“金英港湾”人才交流平台、“金英荟”人才服务平台、“北美留学生”远程宣讲对接会……自“珠海英才计划”发布以来,金湾区依托区内多个人才交流平台,通过专员讲解、发放宣传资料、拍摄宣传片等方式,共举办了30多场人才交流活动,发放相关政策宣传册超过1000份,针对目标人群开展了有效的精准宣传。

金湾区相关人士介绍,自珠海市高层次人才认定工作启动以来,

金湾区共受理了60多位全职在金湾区工作的人才申报初审业务,为“珠海英才计划”实施提供金湾力量。与此同时,金湾区还探索“金英荟”产业人才服务提升计划,结合人才在金湾区安居乐业的实际需求,定期举办金英沙龙、金英健体会、金英联谊会等人才服务活动,切实提高人才的归属感和幸福感。

金湾区相关人士透露,在“珠海英才计划”的基础上,金湾结合自身实际,本月出台了产业人才“1+7”新政,目的就是为“珠海英才计划”提供补充配套,发挥政策组合拳作用,覆盖更广泛人群。相比于金湾原有产业人才政策,该新政的人才补贴标准有所提高,申报条件有所放宽,“金湾区符合条件的产业人才,预计在今年10月底可开展各项补贴的申报工作。”

## 本年度金湾“启航行动”完成审核

为38名本地贫困大学生圆梦

本报讯 记者赵岩报道:17日,记者从金湾区团委获悉,该区已经完成了今年“启航行动”的审核工作,将对38名金湾本地贫困大学生进行帮扶。近年来,金湾“启航行动”已经累计帮助困难大学生善款额度超过100万元。

2018年,在三灶社区,一位覃同学的母亲因病不幸去世。正当父女俩束手无策的时候,居委会向覃同学一家介绍了金湾区团委正在开展“启航行动”困难青少年帮扶计划。在金湾区团委和“启航行动”爱心企业——珠海先声贸易有限公司的帮助下,覃同学家的“危机”得以缓解。覃同学顺利返回大学校园,完成自己的学业。

金湾区团委相关人士介绍,今

年8月中旬,金湾区团委、区志愿者联合会通过挨家挨户走访的方式,对60多个申报“启航行动”的贫困大学生家庭进行了排查筛选和实地审核,决定对其中38名金湾本地贫困大学生进行帮扶。爱心企业则将为为此提供善款20余万元,为寒门学子提供学费及住宿支持,帮扶金额每年3000元-8500元不等,直至他们大学毕业。

据了解,自2014年以来,金湾区团委携手珠海横琴新区信汇金融服务股份有限公司、珠海先声贸易有限公司等多家爱心企业开展的“启航行动”困难大学生帮扶计划,已累计提供善款超过100万元,共帮助贫困大学生及特殊困难青少年200余人次。

## 金湾区政协开展“委员接待日”活动

为经济社会发展建言献策

本报讯 记者廖明山 罗汉章通讯员李自龙报道:为推进政协履职能力建设,充分发挥委员主体作用,近日,金湾区政协开展“委员接待日”活动,13名政协委员和5名区职能部门相关负责人围绕经济、民生、交通和企业人才等方面问题进行了面对面的交流、探讨。

在当天的座谈会上,来自企业的政协委员表示,可以进一步提高人才公寓的占比,吸引更多高精尖人才在金湾安家落户,助

力企业发展。还有政协委员表示,金湾“情侣路”成为现在市民休闲散步的好去处,但缺少纳凉的场所和便利店等配套设施。此外,政协委员们还在完善基础设施、增加公交线路等方面提出了自己的看法。

金湾区政协相关人士表示,金湾区政协将把委员们反映的问题认真整理,积极向区委、区政府反馈,促进相关问题妥善解决,继续为企业和群众做好服务工作。

## 珠海首家高校“青年之家”揭牌

为高校学生提供公共活动空间



文化交流活动现场。 本报记者 张洲 摄

本报讯 记者赵岩报道:9月16日晚,珠海城市职业技术学院“青年之家”揭牌仪式在学生社区举行。今后,“青年之家”将为珠海城职院大学生提供公共活动空间。

“城职院是珠海市首家高校‘青年之家’,以共青团为主导,实体空间服务为依托,让学生在校园就感受到家的温暖。”团市委相关负责人介绍,城职院的“青年之家”将为学生提供集文化学习、休闲娱乐、生活服务、社团活动为一体的

公共活动空间,丰富学生的校园文化生活。

珠海城职院负责人介绍,青年之家以学生为中心的理念,创新了学校思政育人工作的载体,为学校构建思政大格局,推进“三全育人”工作发挥了重要作用。据了解,城职院的思政平台二期工程主要由青年之家、馨香园、沁芳苑组成。近期,正在建设的馨香园一站式服务大厅也将投入使用,为学生提供更丰富的校园生活。

## 红旗镇举办节庆活动

为亲子家庭拍摄创意全家福

本报讯 记者赵岩报道:中秋是团圆的传统节日,全家福是家庭的美好见证。为增强辖区居民的幸福感和获得感,9月13日上午,红旗镇青年之家(亲青汇)举办了“我们的节日——中秋创意公益全家福SHOW”活动,现场共计30户亲子家庭参与。

贴上“全家福”,铺上红地毯,挂上火红的大灯笼,活动现场一片喜庆。30户家庭用手机拍摄温

馨、搞笑、幸福的动作,记录家庭背后的故事。此外,活动现场还设置了趣味射箭、中秋知识竞答、猜灯谜等环节,以增进家庭的亲子关系体验感。

小小的全家福,不仅是一张照片,更是一种家庭互动。”有关负责人表示。举办这次活动,希望让大家在感受到节日快乐的同时,也增强了亲人之间的互动交流,让居民们感受到实实在在的祝福。